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Předkládaný výběr fotografií Petra zewlakka Vrabce pokrývá několik událostí roku 
2023, skrze které zachycuje různorodé pozice Romů v situaci více či méně přímo 
ovlivněné ruskou invazí na Ukrajině a následným válečným konfliktem. Ještě než 
blíže představíme na fotografiích zachycené události, stručně shrneme jejich širší 
kontext, včetně několika závěrů, které lze vyvodit pro porozumění společenské 
pozici Romů, ale i k  tématu bezpečí a  sekuritizace sledovanému v  tomto čísle. 
Činíme tak i z toho důvodu, že si uvědomujeme, že snad všechny tyto události 
se odehrávaly v  kontextu určitého společenského napětí, bylo na  ně navázáno 
množství emocí a konfliktních postojů i mezi Romy samotnými. V této souvislosti 
jsme i v rámci redakce vedli diskusi o tom, které fotografie je vhodné uveřejňovat, 
respektive zda všem zachyceným projevům romského aktérství dávat prostor, když 
se v některých případech mohlo jednat o projevy otevřeně nenávistné. Naznali 
jsme přitom, že větší selektivnost by v tomto ohledu šla proti stěžejnímu sdělení 
o  různorodosti romských pozic a  zkušeností, tím spíše si ale série vybraných 
fotografií zaslouží kontextualizující komentář.  

V  České republice byla pomoc pro lidi z  Ukrajiny prchající před válkou 
bezprecedentní, a to jak na úrovni státní politiky, tak (snad především) na úrovni 
společenské. To platí i  navzdory tomu, že někteří velmi rychle upozornili 
na existující představu o „správném uprchlíkovi“, který si pomoc zaslouží (Shmidt, 
Jaworsky 2022). Do  této silně rasizované a  genderované představy se nevešli 
především Romové z  Ukrajiny, kteří čelili ze strany různých aktérů různým 
formám rasové diskriminace už po cestě z Ukrajiny, následně ale i přímo v České 
republice (např. Pospíšil 2022, Walach 2022, Rychlíková 2022). Přítomnost Romů 
z Ukrajiny způsobila médii přiživovanou morální paniku, mnohá města se bránila 
jejich ubytovávání a státní politika pro ně v podstatě zavedla speciální kategorii 
pomoci, která byla zahalena do argumentu o odlišných sociokulturních potřebách 
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(Pospíšil 2022). Praxe vydělování romských uprchlíků z  oficiální pomoci byla 
současně obhajována nepodloženým (a později vyvráceným) argumentem, že mezi 
nimi převažují osoby s maďarským občanstvím (Ryšavý 2022). Obraz romských 
uprchlíků z Ukrajiny akcentoval na jedné straně jejich kulturní odlišnost, na straně 
druhé se napojoval na historicky utvářenou sekuritizační figuru Roma, který údajně 
„zneužívá“ sociální systém.  V tomto obrazu bylo ale cítit i vymezení vztahu mezi 
místními relativně „integrovanými“ Romy a cizími Romy, kteří byli exotizovaní 
snad i  pro svůj původ ve  východní (resp. východnější) Evropě, každopádně ale 
chápaní jako kulturně odlišnější, „zaostalejší“, „hůře integrovatelní“, navíc často 
nomadizovaní (viz např. Svoboda 2022). 

Při této morální panice zde ale existovali různí další aktéři, kteří Romům 
z Ukrajiny vyjadřovali podporu a aktivně jim pomáhali. Mezi ty lze řadit nejen 
romské organizace (jako IQ Roma servis, ROMODROM nebo Identity 
Prague), ale i jednotlivé Romy, kteří se do pomoci zapojovali na různých místech 
z vlastní iniciativy. Nicméně i  tato „transnacionální etnická solidarita“ měla své 
limity – soudě minimálně podle diskusí a komentářů na sociálních sítích a podle 
neformálně sdílených zkušeností dobrovolníků (romských i  neromských) se 
i  mnozí Romové vůči nově příchozím Romům vymezovali, což lze číst i  jako 
obavu některých z nich, že přicházející Romové z Ukrajiny ohrozí jejich relativně 
etablovanou pozici v  české společnosti, a  že přítomnost „cizích Romů“ (srov. 
výše) by mohla spustit širší a  otevřenější protiromské nálady. Zde nám přitom 
nejde o zpochybnění síly meziromské solidarity, ale o poukázání na některé méně 
nápadné vztahy, které naopak akcentují přináležení Romů k určitému regionu. 

V  roce 2023 morální panika okolo přítomnosti Romů z Ukrajiny v České 
republice utichla, čím dál více ale sílily obecně protiukrajinské nálady ve společnosti. 
To je nutné sledovat i v kontextu prohlubující se ekonomické krize a zeštíhlování 
systému státní sociální pomoci ze strany pravicové vlády. Mezi těmi, kdo  
vyjadřovali svou nespokojenost, byli i mnozí Romové, kteří poukazovali na to, že 
ve srovnání s poměrně rychlou pomocí ukrajinským uprchlíkům zůstávají jejich 
vlastní marginalizované postavení a protiromský rasismus dlouhodobě neřešené 
(např. Banga 2023b).6 Frustrace Romů eskalovala v  červnu 2023, kdy mladý  
Rom zemřel následkem bitky v Brně (Ryšavý 2023c). Jako útočník byl identifikován 
(a  později v  témže roce obžalován) muž ukrajinské národnosti (ČTK 2023). 
Právě k  této události se následně vztahovaly četné demonstrace, respektive  
pietní a  solidární setkání, z  nichž některé zachycuje předkládaná fotogalerie.  
Další dílčí konflikty (některé i  smyšlené, viz např. Romea.cz 2023b, Ryšavý 
2023f ) vedly k protestům Romů i v jiných městech (např. Ryšavý 2023d; Ryšavý,  
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Samko 2023) a  v  létě 2023 se údajná bezpečnostní hrozba sílícího „romsko-
ukrajinského konfliktu“ dostala do centra zájmu českých (nejen) mainstreamových 
médií (např. Bastlová 2023, Biben 2023, Rozstřel 2023, Vinohradská 12  2023). 
U  vybraných událostí se zastavíme níže, zde bychom ale chtěli zmínit několik 
bodů, které jsou důležité pro zachycení různých společenských pozic a  vztahů 
s důrazem na romské aktéry. 

Zatímco některé veřejné události akcentovaly spíše nutnost mezietnické, či 
mezinárodnostní solidarity, jinde byly patrné ze strany (nejen) Romů otevřeně 
protiukrajinské postoje. Především skutečnost, že na některých demonstracích se 
jednotliví Romové ocitli po boku zástupců dezinformační scény a nacionalistických 
– jindy otevřeně protiromských – stran (někteří z  Romů přitom přímo v  roli 
aktivních lídrů dezinformační scény, viz níže), vyvolala v  části společnosti 
minimálně zmatení, ne-li údajně „definitivní“ potvrzení toho, že Romové zkrátka 
nezastávají ty správné společenské hodnoty (zde vycházíme ze sledování diskusí 
na  sociálních sítích, ale viz též Bastlová 2023). Kolektivní odsudky Romů se 
i  z  řad zástupců liberální části společnosti objevovaly především při pozdějším 
výskytu videí, na  kterých několik Romů pochoduje nočními ulicemi města 
Brna a  povzbuzuje se k  fyzickým útokům proti Ukrajincům (Ryšavý 2023e). 
Domníváme se přitom, a zde je první důležitý bod, na který chceme upozornit, 
že klíč k vyvedení z takového zmatení leží v odmítnutí dlouhodobé a společensky 
zakořeněné homogenizace Romů jako skupiny s  jednotnými postoji a  názory. 
Tato homogenizace totiž nutně vede ke zdánlivé nutnosti přiřazení jednotného 
hodnotícího znaménka všem Romům a k falešnému dilematu, zda Romové jako 
skupina vyznávají ty správné společenské hodnoty. Romové jako různorodí aktéři 
jsou tak nejen vyčleňováni ze širší analýzy komplexních společenských procesů 
(potažmo ze společnosti jako takové), ale už jen na základě (připsané) etnicity je 
jim podsouvána odpovědnost za  jednání kteréhokoliv jiného Roma a odepřena 
možnost svébytného společenského projevu. 

Na  druhé straně je nutné se zastavit u  společné zkušenosti dlouhodobě 
neřešeného protiromského rasismu, kterou sami Romové po  smrti mladého 
Roma v  Brně formulovali ještě silněji, nově s  důrazem na  vlastní bezpečnost  
a zpochybnění nezávislosti justičního systému (srov. situaci po smrti Stanislava 
Tomáše při policejním zákroku, viz např. Slačálek 2023). Pochopitelně zde 
nechceme tvrdit, že existence protiromského rasismu předurčuje Romy 
k  nenávistným projevům vůči jiným skupinám obyvatel a  obecně k  inklinaci 
k populistickým hnutím ve společnosti. Spíše je dobré připomenout, že to, co bylo 
v médiích rámováno jako „ukrajinsko-romský konflikt“, má své hlubší strukturální 
pozadí, a spíše než o separátní střet dvou homogenních a jednoznačně vydělených 
skupin se jedná o  součást procesů, které vyplývají z  fungování společnosti 
jako celku. Konkrétně například toho, že Romové i  Ukrajinci jsou v  české 
společnosti historicky častěji odsouváni do  obdobných (marginalizovaných) 
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socio-ekonomických nik, což se v kontextu války a příchodu většího množství lidí 
z Ukrajiny pouze zvýraznilo (viz Rozstřel 2023).

Jakkoliv se ale mohlo zdát připomínání protiromského rasismu shodné, 
v dalších návazných důrazech se mohly projevy jednotlivých Romů (ale i rámování 
konkrétních veřejných událostí) výrazně lišit. Namísto homogenního romského 
hlasu jsme se tak stali svědky živé diskuse mezi Romy samotnými, včetně 
Romů dlouhodobě veřejně činných, která se dotýkala mj. toho, jakou bude mít  
(převažující) veřejný hlas Romů podobu (viz např. Banga 2023a; Houška 
2023; Interview ČT24 2023; Karika 2023; Korityáková 2023; Miko 2023;  
Romea.cz 2023a; Rozstřel 2023; Stejskalová 2023; Ščuka, Mižigár 2023; 
Zubáková 2023). Přitom především ve  veřejných debatách (Bikár a  kol. 2023; 
Samko a kol. 2023) zřetelně zaznívaly rozdílné romské zkušenosti, podmíněné 
mj. socio-ekonomickým postavením, tedy řekněme třídní rovinou. Tento 
rozměr nám například umožňuje pochopit, proč někteří demonstrující Romové 
zdůrazňovali, že Lucii Fukovou, čerstvě jmenovanou první vládní zmocněnkyni 
pro záležitosti romské menšiny, nevnímají jako svoji zástupkyni, reprezentantku 
své zkušenosti, a  proč ji možná i  skrze její pověření vládou vnímali spíše jako 
součást establishmentu (viz též veřejné debaty za  účasti Fukové: Bikár a  kol. 
2023; Samko a kol. 2023). To přitom v situaci, kdy ze strany vrcholných zástupců 
vlády docházelo spíše k delegitimizaci širšího apelu Romů po řešení rasismu, což 
v  případech některých senátorů a  poslanců (včetně ministra práce a  sociálních 
věcí) vedlo dokonce k vyjádřením, která reprodukovala zakořeněnou rasistickou 
tezi o Romech „zneužívajících“ sociální systém (viz např. Stejskalová 2023; srov. 
Trlifajová, Pospíšil v tomto čísle). 

Z popsaného je ale snad zřejmé, že spíše než prosazování některých veřejných 
projevů jako legitimnějších či správnějších nám jde o zachycení jejich plurality 
a o upozornění na některé vztahy, které se v homogenizovaném chápání „české“ 
pomoci „ukrajinským uprchlíkům“ a  „romsko-ukrajinského konfliktu“ vytrácejí. 
Konkrétně ve vztahu k širšímu tématu tohoto čísla nám celá komplexní situace 
ukazuje, že o  sekuritizaci není možné uvažovat jako o  jednosměrném procesu, 
ve  kterém je Romům přisouzena pozice sekuritizovaných objektů. V  různých 
situacích totiž sami veřejně vyjadřovali představy o vlastní bezpečnosti a obavy 
o  její ohrožení, a  stávali se přitom i  aktéry sekuritizačních diskursů a  praktik 
vůči jinak vymezené skupině obyvatel, ať už vůči Romům ze zahraničí, nebo vůči 
Ukrajincům v Česku. Kromě toho je však nutné zmínit, že se Romové stali rovněž 
aktéry „desekuritizace“ (van Baar a kol. 2019), ať už reakcemi na  širší narativy 
o Romech „zneužívajících sociální systém“ (Ryšavý 2023g), odmítnutím fenoménu 
radikalizace Romů (Stejskalová 2023) nebo zdůrazňováním sounáležitosti 
s  výše jmenovanými skupinami (viz solidární demonstrace a  aktivity romských 
organizací). Deskripce pozic jednotlivých aktérů a  jejich vztahů je nakonec 
připomenutím, že konkrétně pro společenskou pozici Romů se nelze spokojit 
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s dichotomií „majorita vs. minorita“, ale že je nutné uvažovat o komplexnějších 
mocenských hierarchiích, včetně vztahu mezi různými – a různě rasizovanými – 
skupinami obyvatel. 

Popis událostí zachycených na fotografiích

Na konci února 2023 během slavnostního poděkování neziskovým organizacím 
a  dobrovolníkům demonstrovali zástupci dobrovolnické skupiny Iniciativy 
Hlavák. Svým happeningem uvnitř nádražní haly a také ve venkovních prostorech 
před ní chtěli demonstrující, mezi nimiž byla také bývalá ombudsmanka Anna 
Šabatová a  romský aktivista Jozef Miker, upozornit na  nerovné a  nehumánní 
zacházení s  romskými uprchlíky z  Ukrajiny. „[P]oprvé jsme jako dobrovolníci 
museli čelit tomu, že k uprchlíkům bylo přistupováno dvojím metrem na základě 
jejich etnika,“ řekla předsedkyně Iniciativy Hlavák Anežka Gündogdu ve svém 
proslovu (Rychlíková, zewlakk Vrabec 2023). 

Bezprostředně po smrti mladého Roma Nikolase Dirdy v Brně (10. června 2023) 
vyzvala na  sociálních sítích jeho kamarádka Žaneta Plachetková k  pokojné 
demonstraci s požadavkem řádného vyšetření případu. Nahlášenou brněnskou akci 
nakonec pod tlakem neziskových organizací a Lucie Fukové, vládní zmocněnkyně 
pro záležitosti romské menšiny, zrušila (Běťák 2023): „Bojím se toho, že kdyby 
se ta demonstrace uskutečnila, tak by pak vznikly fatální následky. Přišli by 
tam takoví lidé, že bychom to nebyli schopni uhlídat. Já se přece nemůžu a ani 
nechci ztotožňovat s šířením nenávisti,“ uvedla Plachetková na sociálních sítích  
(Romea.cz 2023c). Reagovala taky na  to, že se případu chopili zástupci 
dezinformační scény, včetně například  pravicově extrémistického hnutí Slušní 
lidé, jež otevřeně vystupovalo proti ukrajinským uprchlíkům. 

Po události se nicméně přesto uskutečnilo několik akcí a demonstrací s cílem 
pietně uctít památku Nikolase Dirdy a  současně odmítnout princip kolektivní 
viny všech Ukrajinců. Ve  stejný den se uskutečnilo setkání před Janáčkovým 
divadlem v Brně a na Staroměstském náměstí v Praze. Brněnského shromáždění, 
které organizoval Jozef Daniel, vedoucí iniciativy Brno tým, se zúčastnilo asi tisíc 
účastníků, převážně Romů. Vedle vzpomínky na  Nikolase Dirdu zazněla také  
kritická slova proti vládě a  přístupu k  ukrajinským uprchlíkům. Situaci museli 
uklidňovat částečně i  organizátoři. „Romové jsou dlouhodobě považováni 
za  méněcennou kategorii v  ČR. Dneska, i  když měl pietní akt proběhnout  
v  poklidu, tak slyšíme nějaké emoce, ale ty jsou logické,“ vysvětloval v  televizní 
reportáži z  akce Tomáš Ščuka, člen Rady vlády pro záležitosti romské menšiny 
(Veselý 2023).

V Praze se ve stejný den na akci sešlo asi čtyřicet romských a ukrajinských 
účastníků, mezi nimi také Karel Karika, radní v Ústí nad Labem, Anna Chválová, 
referentka pro národnostní menšiny a integraci cizinců na Praze 4, Lucie Fuková, 
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nebo aktivisté Gwendolyn Albert a  Jozef Miker (iROZHLAS 2023). Akce 
proběhla ve  spolupráci s Klárou Šimáčkovou Laurenčíkovou a Velvyslanectvím 
Ukrajiny v Praze.  Lucie Fuková na sociálních sítích akci komentovala: „Dnešní 
pietní setkání ukázalo, že i v těžkých časech můžeme stát bok po boku a vyjadřovat 
naše pocity a myšlenky v klidu a respektu“ (tamtéž).

V  červenci byly svolány další demonstrace. První z  nich organizoval  
romský aktivista David Mezei, který v minulosti vystoupil spolu s pravicovými 
extremisty např. na demonstraci proti vládním opatřením spojeným s pandemií 
onemocnění COVID-19 v roce 2021 (Ryšavý 2021). Na červencové Demonstraci 
za mír a bezpečnost vedle Mezeie  vystoupil  také např. Miroslav Tancoš, předseda 
dnes již rozpuštěné Romské demokratické strany, který otevřeně mluvil o tom, že 
ukrajinští uprchlíci hanobí český romský národ (Ryšavý 2023a). Účastníci také 
vyjadřovali nesouhlas se současnou vládou Petra Fialy. Mezi řečníky se objevil 
také Denis Novák z Aliance Kulatého stolu, organizace spřízněné s Dělnickou 
stranou sociální spravedlnosti (DSSS). Demonstrace vyvolala znepokojení 
jednak pro spojení romských organizátorů s  příznivci neonacistického hnutí, 
jednak proto, že samotní romští organizátoři jsou mezi některými Romy vnímáni 
jako dezinformátoři podněcující k nenávisti ve společnosti (Banga 2023a).

Na  druhý den svolala do  Prahy Beata Krusic demonstraci na  podporu 
práv Romů a  proti vládě,  která začala konfliktem mezi organizátory a  dvěma 
účastníky označenými za příznivce DSSS. Po  konfliktu organizátoři rozhodli, že 
tito účastníci na akci můžou zůstat, ale nedostanou prostor promluvit. V rámci 
demonstrace byla před Úřadem vlády vyvěšená česká a romská vlajka, a také vlajka 
Evropské unie. Na  akci vystoupil například Jan Houška, který spolupracoval 
s televizí jako casting manager na několika filmech s romskou tematikou. Ve svém 
projevu mj. řekl: „Když se podíváme na  českou vlajku, měli bychom v ní vidět 
i  tu romskou. Ta vlajka tam patří, protože jsme součástí České republiky. […] 
Chceme mít stejnou hrdost, až budeme zvedat českou vlajku, jako když budeme 
zvedat romskou.“ Houška ve svém projevu dále uvedl, že účastníci akce se nechtějí 
vymezovat proti jiným národům. „Nebudeme říkat ‚táhněte Ukrajinci‘. My jsme 
to totiž zažili. Přes třicet let jsme to poslouchali,“ řekl (iDNES.cz 2023).

V obecně napjaté společenské atmosféře došlo v červenci 2023 ke konfliktu 
mezi romskými a moldavskými obyvateli žijícími na sídlišti v Krupce. Incident 
řešený policií podnítil ke svolání demonstrace Romů přímo na krupském sídlišti 
Maršov. Část řečníků vyjádřila zklamání, že nevystoupil představitel policejních 
složek, aby incident a postup šetření policie objasnil. Část účastníků demonstrace 
se pak vydala směrem k policejní služebně, část pak demonstrovala před panelákem, 
ve kterém bydleli Moldavané (Ryšavý 2023b). Na této akci lze přitom sledovat 
určité paralely k dřívějším demonstracím, které v Krupce proběhly na přelomu 
nultých a  desátých let (Romea TV 2009; ČTK, Holcnerová 2011; Kostlán 
2012). Konkrétně heslo: „My jsme tady doma“ ze strany Romů (Gavriněv 2023) 
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připomnělo demonstraci DSSS z dubna 2011, kdy naopak neonacisté pokřikovali 
na Romy: „Táhněte domů, to je naše země“ (ČTK, Holcnerová 2011). Jsme tedy 
svědky situačního posunu v  pozici Romů, kteří známými hesly akcentují svoje 
společenské přináležení a  opírají je o  vymezení se vůči jiné skupině obyvatel. 
I  vzhledem k  tomu, že mezi demonstrujícími byli i Romové z  jiných míst než 
z Krupky, je nutné vnímat tento důraz na přináležení na úrovni celospolečenské. 
Jsou to tak samotní Romové, kteří se vymezují vůči pozici „věčných outsiderů“. 
I v návaznosti na to lze celou situaci chápat jako finální připomínku komplexity 
sledovaných společenských pozic a jejich vztahovosti, včetně zrádnosti bipolárního 
chápání procesů sekuritizace. 

Jan Ort, Renata Berkyová
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